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MEELESPEA
Moelge rahulikult, aega on 2,5 tundi (150 minutit).
To06 kirjutamist alustage tiitellehe tditmisega.
Eksamit66 kirjutage sinise voi musta tindi voi pastaga.
Enne vastamist lugege tdhelepanelikult to6juhendeid.
Vajalikud arvsuurused votke eksamitoo esilehel toodud tabelist.
Kirjutage valikvastused selleks ette ndhtud kohtadele.
Kirjutage lahenduskaigud ja vastused loetavalt ning tiheselt maistetavalt.

Paranduste tegemisel pole lubatud kastikesse juba kirjutatud kaldristikest ainult maha tommata. Kastikeses
oleva kaldristi parandamiseks tuleb kogu kastikesele tommata peale selge kriips ning joonistada uus kastike
eelmise korvale voi alla. Sellisel juhul ldheb arvesse uude kastikesse margitud kaldristike voi tithi kastike.

Paranduste tegemisel ei ole lubatud vastust tile kirjutada ega kasutada korrektorit.

SOOVIME EDU!

MITMESUGUSEID FUUSIKALISI SUURUSI

g =9,8 N/kg

Ain Tih , Erisoojus, lamis- . . Keemis-

(normaaltingimustel) kge/:flrll133 ]/ (li%?‘}gﬁ tem%grztuzr, °C Sulamissoojus, J/kg tempgfatutslr, °C
Alumiinium 2700 880 660 3,97-10° 2056
Hobe 10500 230 960 1,05-10° 2170

Jaa 900 2100 0 3,3-10°

Kuld 19300 130 1063 6,57-10* 2966
Raud 7800 460 1535 2,7-10° 3200
Tina 7300 220 232 5,9-10* 2270
Vask 8900 390 1083 2,05-10° 2600
Messing 8500 380 900

Elavhobe 13600 130 -39 1,2-10* 357
Piiritus 790 2400 -114 1,08-10° 78
Masinaoli 900 2100

Vesi 1000 4200 100

Ohk 1,29 1007 -213 -193




1. Leidke jirgnevast loetelust 4 fiiiisikalist nihtust. Oige valik markige kaldristiga vastavas kastis.
Kui mirgite kaldriste rohkem kui 4 kasti, siis loetakse kogu vastus valeks.

ruudu pindala

metalljuhi soojenemine
elektrivoolu toimel

voltmeeter
vikerkaare tekkimine taevasse

ladtse fookuskaugus

keha massi mdaramine
radioaktiivne lagunemine
kuuvarjutus

hoordejoud

paikeseplekkide
vaatlemine teleskoobiga

2. Leidke jirgnevast loetelust 4 fiiiisikalist suurust. Oige valik mérkige kaldristiga vastavas kastis.
Kui mairgite kaldriste rohkem kui 4 kasti, siis loetakse kogu vastus valeks.

kondenseerumissoojus
aurustumine
elektrivool

keha mass

valgusaasta

soojenemine

juhi takistus

valguskiire
murdumisnurk

tahtejoud

vonkumine

3. Leidke jirgnevast loetelust 4 mooteriista. Oige valik mirkige kaldristiga vastavas kastis. Kui
madrgite kaldriste rohkem kui 4 kasti, siis loetakse kogu vastus valeks.

detsibell
modtesilinder
sulamissoojus
spidomeeter

kalorimeeter

4. Teisendage mootithikud.

100 mQ =

mla

sirkel
raskusjoud
ampermeeter
LED lamp

termomeeter

0,25 MJ =

2,7 Cm3 =
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4)

Mitu kilogrammi lund (temperatuuril 0 °C) saaks sulatada elektrienergiaga, mida tarbitakse
ajavahemikul kuuendast kuni kaheksanda tunnini?

19. Opilane Veiko Vilk koostas joonisel oleva vooluringi kahest iihesugusest hodglambist ja kiisis

1)

2)

3)

4)

opetajalt, kas ta tohib vooluringi sulgeda. Opetaja vastas, et v6ib kiill, aga vooluringist voiks
eemaldada vahemalt 2 modteriista, mis ei ole otseselt vajalikud.

&

Milliste mooteriistade ndidud on ithesugused?

Millised moéteriistad voib vooluringist eemaldada?

Ampermeetri A, niit on 4 A ja voltmeetri V, néit 12 V. Millised on teiste mooteriistade naidud?

Leida hooglampide kogutakistus.
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18. Graafikul on ndidatud 66pdevane elektrienergia tarbimine vérgupingel 230 V.
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1) Leidke maksimaalse elektrienergia tarbimise korral peakaitset labiv voolutugevus.

2)  Kui suurele voolutugevusele peab peakaitse moeldud olema?

3) Kui palju elektrienergiat tarbitakse ajavahemikul itheksandast kuni viieteistkiimnenda tunnini?

10
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5. Tiitke tabeli tithjad lahtrid, s.t. seadke vastavusse fiitisikalised suurused ja nende modtithikud.

Fuusikaline suurus Mootiihik

Temperatuur

1V

Optiline tugevus

kg-°C

6. Milline jargnevatest vaidetest on 6ige?

Alumiiniumi sulamissoojus 3,9 - 10° klg tadhendab, et ...

...alumiiniumi sulatamiseks on alati vaja 3,9 - 10° ] energiat.
...1 kg alumiiniumi sulatamiseks suvalisel temperatuuril on vaja 3,9 - 10° ] energiat.

...1 kg alumiinjumi sulatamiseks tema sulamistemperatuuril on vaja 3,9 - 10° ] energiat.

7. Milline jargnevatest vdidetest on dige?

Tasapeeglis ndeme eseme Tasapeeglis ndeme eseme
toelist kujutist. ndilist kujutist.
Tasapeeglis tekkiv kujutis Tasapeeglis tekkiv kujutis
on vorreldes esemega on vorreldes esemega
suurendatud. vahendatud.

Tasapeeglis ei teki tildse

esemest kujutist.

8. Millised kaks jargnevatest vaidetest on 6iged?

Klaasist valmistatud ladtse optiline tugevus on -5 dpt, see tdhendab, et...

...selline ldats koondab 6hus valgust.
...sellise laatse fookuskaugus on 20 cm.
...selline l4dts hajutab 6hus valgust.
...sellise ladtse fookuskaugus on 20 m.

... sellise ladtse fookuskaugus on 5 cm.
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9.

Kuna seal on vahem inimesi, siis on maa hind odavam.
Seal on vihem inimeste pohjustatud valgustatust.

Seal on viiksem Maa atmosfddri moju.

Seal on teleskoop tahtedele lahemal.

Seal on vihem miira ja seetdttu saavad teadlased rahulikumalt to6tada.

Leidke kaks vaidet, miks eelistatakse astronoomiaobservatooriumi asukohana mond horedalt
asustatud korget mage?

10. Joonisel on kujutatud neli metallist valmistatud risttahukat, mis on imbritsevast keskkonnast

1)
2)

3)

4)

soojuslikult isoleeritud ja asetatud tihedasti iiksteise peale. Noolekesed nditavad soojuse
tilekandumise suunda. Klotside temperatuurid on 100 °C; 80 °C; 60 °C ja 40 °C.

A

i i
KB

D

Millise tdhega tahistatud klotsil on korgeim temperatuur?
Millise tdhega tahistatud klotsi temperatuur on 60 °C?

Millise soojusiilekande liigiga on tegemist?

Kui kaua kestab joonisel kujutatud siisteemis soojusiilekanne?

11. Valgus langeb peegelpinnale. Kandke joonisele langemisnurk, peegelpinna ristsirge,

peegeldunud kiir ja peegeldumisnurk. Mida v6ib 6elda peegeldumisnurga ja langemisnurga
kohta?

S
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5) Kui suur on keha ruumala?

17. Fiidsika tunnis tehti Opilasele iilesandeks médrata 210 g massiga ebakorrapirase kujuga

tundmatu metallitiiki erisoojus.

Erisoojuse madramiseks anti Opilasele metallitiikile antava soojushulga ja temperatuuri
vahelise soltuvuse graafik. Kui suur oli graafiku andmete pohjal metallitiiki erisoojus? Millise

ainega oli tdendoliselt tegemist?

t

°C

100

80

60

40 e

20

0e

Andmed:

Vastus:

3850 7700

Lahendus:

Q
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16. Archimedese seadus. Joonisel 1 asetseb keha 6hus, joonisel 2 on sama keha paigutatud iileni

vette.

Joonis 1

1) Nimetage fotodel olev modteriist.

2) Kui suur raskusjoud mojub kehale?

3) Kui suur on keha mass?

4)  Kui suur ilesliikkkejoud majub kehale?

I

|
N

\
|
|

ll'

Joonis 2
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12. Kirjutage Ohmi seaduse valem, sdnastage see, kirjutage valemis esinevate tahtede tahendused ja

mootithikud.

13. Joonisel on kujutatud valgusallikas ja ese. Tdiendage joonist selliselt, et sellega oleks voimalik
selgitada poolvarju tekkimist. Mérkige joonisele ese, valgusallikas, poolvari ja tdisvari. Mida
voib 6elda valgusallika kohta vaatleja, kes asub téisvarju alas?

O
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14. Joonisel on kujutatud kolme erineva ampermeetri skaalad.

S
Qe P, 1

L L

A B

0
Ms

mA

C

1) Kui suur on joonisel A kujutatud ampermeetri skaala vihima jaotise vaartus?

2)  Kui suur on joonisel B kujutatud ampermeetri mootepiirkond?

3)  Kui suurt voolutugevust nditab ampermeeter joonisel C?

15. Kaksikutest poisid Ats ja Kristjan leidsid maalt vanaisa juurest pooningult vanaaegsed suusad
ning otsustasid minna metsalagendikule hommikul sadanud virskele lumele suusatama.
Molema poisi mass oli 58 kg. Ats sditis suuskadega, mille pohja kuju on kujutatud joonisel 1
ja Kristjan soitis suuskadega, mille pohja kuju on kujutatud joonisel 2. Joonisel on tihe ruudu
pindala 2 cm? Kui suurt rohku avaldavad Ats ja Kristjan suuskadega lumele? Kumb vajub

varskel lumel stigavamale? Pohjendage oma vastust.

Joonis 1

N\
N\
p4 A
\ |
\ |
\ |
|
\ |
\ |
\ |
Joonis 2
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Andmed:

Vastus:

Lahendus:
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